

СКАЖИ МНЕ, КТО ТВОЙ ДРУЗЬ

Завлекать избирателей поручено знаменитостям всех мастей

ЗАПОЛЯРНЫЙ МУРМАНСК и взрывоопасный Дагестан, много-миллионный мегаполис Санкт-Петербург и богатая недрами Тюменская область...

Такие непохожие регионы охвачены сейчас предвыборной лихорадкой. Сразу четырнадцать субъектов Федерации будут голосовать 11 марта за кандидатов в представительные органы власти. Для политических партий это чуть ли не последняя проверка сил перед декабрьскими выборами в Государственную Думу.

Бои местного значения с общенациональным значением роднит. Через месяц, как и в конце года, участники выборной гонки примерятся к семипроцентному барьеру. Санкт-Петербург, Подмосковье и Дагестан, как и Госдума, сформируют парламенты исключительно на партийной основе (у остальных половина мест зарезервирована для одномандатников). Наконец, десять регионов опробуют, что такое выборы «по-новому» — без порога явки. В Подмосковье, на Вологодчине, в Дагестане и Коми дату голосования объявили до вступления в силу изменений в законодательство, и там на участки должны явиться не менее 20–25 процентов избирателей.

Региональные выборы хороши еще и тем, что позволяют опробовать технологию борьбы — например, узнать, как помогают «паровозы». У «Единой России» в двенадцати регионах списки возглавляют губернаторы, а в Тюмени их будет аж трое: главы области и двух округов — Ханты-Мансийского и Ямало-Ненецкого. Важная роль отведена спортсменам: завлекать избирателей призваны также лыжница Лариса Лазуткина в Московской области, футболист Дмитрий Аленичев — в Псковской. Приобщать к политике знаменитостей пробуют и другие политические силы. Так, в Санкт-Петербурге лицом «Справедливой России» стал фигурист Евгений Плющенко, «Единой России» — нападающий «Зенита» Андрей Аршавин, коммунисты — лыжница Любовь Егорова, и Социалистической единой партии — знаток Александр Друзь. Но его в обзорном будущем мы по-прежнему увидим только в «Что? Где? Когда?» — интеллектуальном шоу, которое проходит по процедуре регистрации. Пара фигуристов Елена Бережная и Антон Сихарулидзе разош-

лись по разным партийным квартирам: Елена агитирует за «эсеров» в Ставрополе, а Антон — за «единороссов» в Питере. Лидеры СПС и ЛДПР встали во главе списка сразу в нескольких регионах, причем Жириновский таким образом решил поднять рейтинг партии там, где он невысок.

Первый этап предвыборной кампании покорился не всем. Ряд партий остались за бортом на стадии регистрации. Из всего многообразия случаев можно выделить две причины. Одна — типичная для каждых выборов: сдает партия или кандидат подписи в свою поддержку, а среди них — масса фальшивых. Бдительные избиркомы обнаруживали, как одна рука расписывалась за десятки человек, в том числе давно уехавших и умерших. Другое основание карать нарушителей появилось после перехода на новую избирательную систему. Списки кандидатов от партий теперь не монолитны, а разбиты по территориям. Если хотя бы в одной из них партия «растеряла» всех представителей, это грозит ей снятием. Те политические силы, которых лишили пригласительного билета, уверены, что кандидаты «пропали» не просто так, а после оказанного на них давления. Подливает масла в огонь то обстоятельство, что региональные законы порой противоречат федеральному. Он «приговаривает» партии к снятию, когда из списка выбывает более половины кандидатов. Председатель Центризбиркома Александр Вешняков считает, что нормы в некоторых областях и республиках установлены драконовские, но что-либо изменить не в состоянии.

Больше всех преуспел в снятии с выборов партии Дагестан, где кандидаты «исчезали» не только на бумаге, но и физически. Который день не могут найти представителя СПС Магомед Омармагомедов — в лесополосе обнаружена только его сожженная машина. Правда, его отсутствие на исходе голосования уже не отражается: СПС вместе с «Яблоком», Демократической партией России и еще четырьмя коллегами по несчастью получили отказ в регистрации. «Правые» на этой стадии получили больше всего пробоин: их сняли с дистанции в пяти регионах. Четыре раза пострадали «Яблоко», в том числе в Санкт-Петербурге и Ленинградской области, что в самой партии расце-



КТО ТУСУЕТСЯ У ПАРТИИ В КОЛОДЕ?

нивают как место за выступления против строительства небоскребов в городе на Неве. Без предвыборных «заморочек» не обошлись ни один регион. На Орловщине в рамках предвыборной кампании коммунисты пошли войной на губернатора Егора Строева. В Томской области

из партий, что собирали колонны под выборы, но оказались в ауте, — аграрии. В их копилке пять твердых «отказов», и, возможно, будут еще. В той же «корзине» и другие мелкие политические силы: «Народная воля», Народная партия, Партия социальной справедливости, Социалистическая единая партия России, Партия мира и единства, концептуальная партия «Единение». Слова, составляющие их названия, вроде бы знакомые, но что-то определенное о лидерах и программах сказать трудно. Впрочем, и не придется. Все вышеперечисленные редко где попадут в избирательные бюллетени. Неудачники в большинстве случаев рук не опускают и намерены судиться с избирательными комиссиями, которые, в свою очередь, намерены доказать правоту.

Где-то посередине между заветными «отказниками» разместились «Патриоты России»: у них соотношение между участием и неучастием — примерно 50:50. По максимуму развернутся в предстоящий месяц ЛДПР, КПРФ, «Справедливая Россия» и «Единая Россия», которые не пропустят ни одного региона. Были неприятные моменты у коммунистов в Дагестане и Тюменской области, но они отстояли списки кандидатов. Стояли «на вылет» в Мурманской области «эсеры», где, как и на Южном Урале, все никак не помнящиеся сливавшиеся «пенсии», «родины» и «жизни». Небольшие внутренние проблемы имелись у «единороссов», которые не с первого раза согласовали списки в той же Мурманской и Псковской областях. Но все разрешилось благополучно, и получается, что в большинстве регионов на места в парламент претендуют пять-шесть партий. Из общего ряда выбились только Подмосковье, где их набралось семь. Но участвовать мало, важен результат. И здесь амбиции у всех свои. «Единая Россия», разумеется, ничего, кроме повсеместной убедительной победы, не устроит. Коммунисты полагаются на десять процентов голосов в Ставрополе, Коми, Вологодской, Мурманской, Томской и Ленинградской областях, на 15 процентов — в Самаре, Орле, Пскове, Омске и Подмосковье. У «Справедливой России» реальные шансы преодолеть семипроцентный барьер наблюдаются пока лишь в Петербурге и Подмосковье. ЛДПР везде балансирует на грани. Куда ярва народных симпатий выведет остальных — большой вопрос.

ДМИТРИЙ СКЛЯРОВ.

ВЗГЛЯД СКВОЗЬ ГОДЫ

Продолжение.
Начало в № 144, 145, 147, 148,
1, 2, 4, 6, 7, 9



«Прелести» барачного быта

Но не так все было беспроблемно в стремительно растущем городе. 5 июля 1930 года, через четыре дня после торжественной закладки первой доменной печи, также в торжественной обстановке был заложен первый капитальный дом на будущей улице Пионерской, в основание которого замурована капсула с документом, в котором значилось: «Акт. Июль 5 дня, 1930 года. В дни XVI съезда ВКП (б) на северном склоне горы Кара-Дыр в присутствии 14 тысяч рабочих произведена закладка и приступлено к работам первой части города Магнитогорска» (документ под номером 27 по улице Пионерской — это и есть первый капитальный дом нашего города).

Хотя и изрулили первые четырехэтажные дома за их скучную серость и архитектурную непривлекательность, но жилье в них было самым престижным, и поселились в новых квартирах, ничем не сравнимых с бараками, самые знатные люди Магнитогорска — руководители производств, ударники труда, ценные специалисты. И уж так они хорошо жили в своих новых хоромах! Об этом свидетельствует хотя бы публикация в № 141 «Магнитогорского металлурга» от 21 октября 1935 года.

«ЗАЖИТОЧНАЯ ЖИЗНЬ ПЕТРА ФЕДОРОВИЧА»

Петр Федорович Коппа — представитель тех лучших мастеров доменной дела, которые выучку прошли при советской власти, на наших советских заводах. Его путь от подручного до помощника начальника доменной цеха на Константиновке, а в дальнейшем через ряд ответственных работ к мастеру 1-й магнитогорской доменной — весьма поучителен.

Тов. Коппа на Магнитке сравнительно недавно — с 1933 года. Но пообщайтесь с ним поговорить. О, какой он рыжий патриот Магнитки. С каким он пренебрежением говорит о тех мастерах, которые «летают» с завода на завод.

— Я, — говорит Петр Федорович, — из Магнитки никогда не думаю уезжать.

Мастер-коммунист, он прекрасно понимает значение закрепления кадров, в особенности для такого молодого завода, как наш, а с другой стороны, Петру Федоровичу и его семье созданы самые благоприятные условия жизни как в материальном, так и в бытовом отношении. Зайдите в квартиру к Петру Федоровичу. В каждой комнате — столовой, спальне, детской, даже в коридоре и на кухне — всюду, в каждом уголке чистота и опрятность. Мягкие диваны, кресла, зеркальный шкаф, ковры, столики — все это располагается к отдыху, к работе над собой. Всякую чистоту и аккуратность хозяйки Александры Павловны, которая умеет, начиная с вышитой простыней поделке на диване, примуса на кухне и кончая уходом за детьми, создать образцовый порядок и уют. Уют не мешающий, а необходимый для того, чтобы, отдохнув дома, со свежими силами работать сегодня лучше, чем вчера, а завтра лучше, чем сегодня.

Далее идет описание детской комнаты. «С большим удовлетворением Петр Федорович рассказывает об индивидуальных домиках, строящихся по приказу тов. Завенягина на берегу Урала для десяти лучших мастеров домы. Эти домики должны вступить в строй еще в этом году.

— Я никогда собственником не был, — говорит, улыбаясь, Петр Федорович. — Но правду скажу, с большим нетерпением жду переселения в эти домики. Они будут прекрасно оборудованы. Двухэтажные, с заостренными концами крышами. В каждом домике будут жить две семьи. Для каждой семьи — три комнаты и кухня, кроме всяких других удобств. Летом можно будет садик устроить. 2000 квадратных метров усадьбы. Я думаю фруктовые деревья посадить, авось примутся. Обещают по корове два.

Можно поверить Петру Федоровичу, что не инстинкт собственника движет им, когда он говорит с упоением о домике с усадьбой, о фруктовых деревьях и корове. Это не то, когда раньше крестьянин, работая на заводе, думая жил в деревне и крепко прятал узел с деньгами на новый дом с резными карнизами, на лошадь и корову. Нет, Коппа никогда не станет мелким собственником. Это совсем другое. Здесь мы имеем дело с ростом зажиточности рабочего класса, с ростом заботы о лучших людях, овладевших техникой, о стахановцах. Лучшие стахановцы заслужили право жить зажиточно, жить культурно.

— Этот летом, — рассказывает Петр Федорович, — меня премиролом производственной экскурсии на южные заводы. Был в Магеевке, Дзержинке, Константиновке, Азовстали, Запорожстали. Беседовал с многими мастерами, был у друзей и знакомых мастеров на квартирах. Прямо скажу — лучшие условия для мастеров, как на Магнитке, нигде не созданы.

Забота о стахановцах, создание им хороших условий — это большой стимул высокой производительности труда отличного качества работы и лучший метод закрепления кадров.

Г. ЮЖНЫЙ.

Весьма интересное историческое свидетельство. Мы узнаем здесь об инициативе Авраама Павловича Завенягина по закреплению кадров. Это неординарный человек, успешный в совсем еще юном возрасте поработав в различных городах в органах партийной и революционной власти, во время учебы в Московской горной академии и после ее окончания — на ответственных хозяйственных должностях, пользовался авторитетом самого наркома тяжелой промышленности Серго Орджоникидзе. Именно им в тридцать два года от роду в конце августа 1933-го на Южный Урал и был направлен Завенягин начальником Магнитогорска. В кабинете отсидевшись не стал, целыми днями пропадав в цехах завода и на строительных площадках, вникая во все проблемы молодого завода.

МИНДИХАН КОТЛУХУЖИН.
Продолжение следует.

СОВЕЩАНИЕ

Мэр поставил на счетчик

ОТЧЕТЫ РУКОВОДИТЕЛЕЙ федеральных структур на аппаратном совещании у главы города стали поводом для серьезного разговора о местных болезнях.

Судя по информации Пенсионного фонда, полное равнодушие проявляют горожане к применению материнского капитала. В январе о желании получить через три года 250 тысяч объявила лишь одна молодая мама, хотя претендентов — около двухсот. Евгений Карпов выразил опасение, как бы через несколько месяцев не возникли на равном месте очереди, и поручил разобраться в причинах дамской пассивности. Долги городских предприятий Пенсионному фонду — тема долгоиграющая. В «очерном» списке — Металлургмаш, Магнитострой, Магнитогорскмехрайгаз и ряд других. Расчеты идут по-разному: у строителей есть график, которому трест «Магнитострой» старается следовать. От ОАО «М. газ» запланированный миллион в январе не поступил, потому впереди очереди решительный разговор с руководством предприятия, но пока — без привлечения прокуратуры. В разговоре на эту тему глава был самkritичен: признал, что среди муниципальных предприятий тоже есть должники, среди которых выделяются ЖРЭУ № 4 и ДРСУ. «Это не красит администрацию города, — заметил Евгений Карпов. — Как я могу чего-то требовать от других, если наши предприятия сами не могут рассчитаться? Все должники, независимо от формы собственности, были взяты градоначальником под особый контроль.

Начальник УВД Сергей Семенов отчитался о борьбе с преступностью, которая в нашем городе растет не такими темпами, как в стране. Но этот факт городской власти не успокаивает. «Рассадником криминала» в Магнитке хвалят: к ним Евгений Карпов отнес темные дворы, где «заранее ясно, что произойдет преступление». Продолжая тему, глава обратил внимание на ситуацию в профтехучилищах. Статистика неутешительна: повсеместно растет количество правонарушений, совершенных молодыми людьми, употребление алкоголя и наркотиков — едва ли не в порядке вещей. «Мы воспитываем преступников, — пришел к неутешительному выводу Евгений Карпов. — Училища брошены, а ими надо заниматься». То, как обстоит дело с профилактикой преступности, мэр решил проверить лично. «Сегодня же вечером останьтесь у первого попавшегося kiosка, позвоните и проверю, кто придет и как быстро», — посылал Карпов в свои планы, когда узнал, что из 600 торговых точек лишь 25 не оборудованы тревожной кнопкой.

На десерт «аппаратчик» коснулся ситуации с регистрацией транспорта. Еще до выступления начальника ГИБДД Андрея Веселова градоначальник жестко обозначил позицию: «Ничего не изменилось. Какой бардак был, такой и остался. Стыдно проезжать мимо». За мучения, которые по-прежнему испытывают автоводителя, досталось начальнику управления инженерного обеспечения, транспорта и связи Михаилу Дмитриеву, которому, очевидно, в качестве наказания поручено акселерировать процесс регистрации автомобиля. «Только, чтоб это был не банкир или предприниматель, а обычный житель», — напутствовал подчиненного Евгений Карпов. Окончательное участие горожан облегчит переизбрание МРЭО на территории бывшего строительства № 8 на улице Гагарина, на Советской, 4 решено оставить экзаменационный отдел. «Сколько бы ни пришлось потратить времени, я решу этот вопрос», — подчеркнул глава.

Очередной «расширенный» разбор полетов состоится во второй вторник марта. Наступит календарная весна, поэтому решено посмотреть, насколько город готов к приему наводковых вод.



ФОТО ДМИТРИЯ ГРИШИНОВА

Назовите мне степень власти того или иного лица, по этой степени я могу заключить о его справедливости.

КЛОД ГЕЛЬВЕЦИЙ

Чиновники споткнулись на русском...

ЭКЗАМЕН

ПОДВЕДЕННЫ ИТОГИ экзамена по русскому языку, который по распоряжению губернатора Ульяновской области Сергея Морозова сдали все местные чиновники.

«Двучекинок» глава региона отправил на переэкзаменовку, сообщает газета «Коммерсант».

Тест на знание основ русского языка в прошлый четверг сдали 2,5 тысячи государственных и муниципальных служащих Ульяновской области. За 45 минут они ответили на 40 вопросов по орфографии, пунктуации и культуре речи. По словам источника в администрации, на экзамене некоторые министры пытались списывать, однако господин Морозов лично следил за дисциплиной и не давал этого делать. Несмотря на запрет, некоторые госслужащие писали SMS-сообщения с вопросами помощникам, которые подстраховывали начальство, дер-

жав наготове мобильные телефоны и учебники по русскому языку.

Вчера были подведены итоги тестирования. 94 чиновника администрации и правительства сдали на «отлично», 166 — на «хорошо», 178 — на «удовлетворительно», 17 получили «неуд». Из 1719 муниципальных служащих 764 человека получили оценку «пять», 520 — «четыре», 384 — «три», 51 поставили «неуд». «Первые девять человек, сдавшие на «отлично», получили в подарок энциклопедию», — рассказали в администрации. В их число попали губернатор и первый зампред правительства Владимир Козин.

— Губернатор сказал, что те, кто получил «неудовлетворительно», будут дополнительно изучать русский язык, — заявил пресс-секретарь губернатора Дмитрий Шиков. — Чиновникам грозит переэкзаменовка, а возможно, переездания или увольнение, если их служебная деятельность также вызовет нарекания. Кроме того, решено, что все кандидаты на замещение вакантной должности госслужащего должны будут в обя-

зательном порядке сдавать тест на грамотность.

По словам источника в облправительстве, многие госслужащие «находятся в недоумении и недовольны результатами теста». «Им попались вопросы, которые имеют двойное толкование», — рассказал собеседник «Коммерсанта». — Некоторые даже звонили корректору местных газет, сверяли свои ответы, и им подтвердили, что они отвечали правильно. Многие чиновники высказали свои претензии организаторам, говорили, что в дальнейшем нужно внести в тест слова, которые несут однозначное толкование.

— Я не могу относиться к такого рода вещам всерьез. Это просто смешно, когда в больших лекарствах нет, когда в регионе много других крупных проблем, — заявил депутат Законодательного собрания Ульяновской области Олег Горячев. — Слава богу, на депутатов губернатор влиять не может.

Между тем губернатор Морозов уже обещал, что в ближайшее время региональные чиновники ждет еще два теста — по красноречию и компьютерной грамотности.

НЕОЖИДАННОЕ РАЗЪЯСНЕНИЕ ДМИТРИЯ МЕДВЕДЕВА

Материнский капитал будут платить до 2050 года

НА ДНХХ первый вице-премьер Дмитрий Медведев на заседании президиума Совета по нацпроектам заверил, что выплата материнского капитала (250 тысяч рублей за второго и последующего ребенка) рассчитана на длительную перспективу. Аж до 2050 года.

Хотя в соответствующем законе прописано, что эти деньги будут выплачиваться лишь до 2017 года.

Так что скептики, считающие, что затае с материнским капиталом — всего лишь предвыборный ход, должны, видимо, притихнуть.

Хотя само по себе заявление Медведева тоже вызывает вопросы. Например, а почему материнский капитал будет выплачиваться только до середины века? И где гарантии, что пришедшие к государственному рулю дяди в каком-нибудь 2020 или 2030 году будут выполнять идеи нынешних вождей государства?

Впрочем, что загадывать на полвека вперед, когда демографическая проблема, грозящая перераста в катастрофу, уже на пороге.

В этой связи Медведев особо подчеркнул, что сейчас началась серьезная работа по снижению смертности и повышению рождаемости. Он также сооб-

шил, что повышен размер пособия по уходу за ребенком до полутора лет. Для первого ребенка он составляет 1,5 тысячи рублей, для второго и последующих — 3 тысячи. Причем речь идет о всех детях, а не только родившихся после 1 января 2007-го.

Кроме того, Медведев продемонстрировал образец сертификата, подтверждающего право матери на получение капитала.

— Документ солидный, со всеми степенями защиты, — подытожил Медведев. — В ближайшие дни в регионы поступит первая тысяча сертификатов, что позволит начать их выдачу в положенные сроки.

В нашей области пока подано всего два заявления на выдачу материнского (семейного) капитала — в Снежинске и Сосновском районе. Заместитель управляющего отделением Пенсионного фонда России по Челябинской области Леонид Устелемов не бьет тревогу по этому поводу: понятно, что у мам есть пока дела поважнее. Главное, что все местные пенсионные управления готовы быстро и грамотно оформить необходимые документы, обратиться туда можно в течение полного рабочего дня ежедневно. Напомним, что для оформления заявления нужно принести паспорт, свидетельство о рождении (или усыновлении)

на всех детей, в которых обязательно должен стоять штамп о российском гражданстве, свидетельство обязательного пенсионного страхования. Еще один нюанс: обращаться в пенсионное управление нужно по месту прописки. К примеру, если мать прописана в Магнитогорске, а фактически живет и родила в Челябинске, то документы ей придется оформлять там, где прописана. Только в случае, если у женщины нет регистрации, она может обратиться в управление Пенсионного фонда по месту фактического проживания.

В газете «Челябинский рабочий» Леонид Устелемов рассказал также о предстоящей работе по созданию федерального регистра матерей-«капиталисток». Такой регистр необходим, чтобы в масштабе всей России вести полный учет женщин, получивших сертификаты. Он позволит исключить случаи мошенничества, когда, используя документ на получение средств в одном регионе, женщина захочет сделать повторно это в другом месте.

Особое внимание Леонид Савельев уделил причинам отказа в сертификате. Прежде всего, работники Пенсионного фонда намерены тесно сотрудничать с органами опеки, чтобы исключить из регистра «мамаш-кушек» и тех, кто в отношении род-

ных или усыновленных детей совершает преступные действия.

Сейчас, когда закон вступил в силу, вопросов становится все больше. К примеру, журналисты заинтересовались, будут ли учитываться в семье пасынки или падчерицы? Оказалось, нет — речь идет только о вторых, третьих (и последующих) детях, рожденных одной женщиной. А вот усыновленным детям закон дает «зеленую улицу».

Напомним также, что сертификат на сумму 250 тысяч выдается женщине единственный раз. Но выделенную сумму она может потратить не только полностью на приобретение жилья, образование детей или положить ее на накопительную часть своей пенсии, но и «раздробить» по своему усмотрению. Для того чтобы эффективно использовать сертификат на образовательные услуги, нужно помнить: средства выделяются на эти цели до достижения ребенком 25 лет. Кроме того, они должны быть использованы в российских образовательных заведениях, частных или государственных — по выбору семьи.

В случае смерти матери право распоряжаться этим капиталом передается законному представителю ребенка (отцу, опекуну либо администрации детского учреждения, куда помещен ребенок). По достижении 18 лет сам ребенок может использовать средства по назначению.

